Chủ đề 4: GIẢI BÀI TOÁN

 BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH – LẬP PHƯƠNG TRÌNH 

I. KIẾN  THỨC CẦN NHỚ

Các bước giải:

Böôùc 1: Laäp heä phöông trình 

· Choïn aån vaø daët ñieàu kieän cho aån

· Bieåu dieãn caùc ñaïi löôïng chöa bieát theo aån vaø caùc ñaïi löôïngñaõ bieát

Böôùc 2: Giaûi heä phöông trình 

Böôùc 3: Kieåm tra xem nghieäm cuûa heä coù thoaû maõn ñieàu kieän cuûa aån hay khoâng roài keát luaän .

II/ Caùc daïng toaùn : 

1/ Toaùn veà chuyeån ñoäng : 

VD1: Tìm vaän toác vaø chieàu daøi cuûa 1 ñoaøn taøu hoaû bieát ñoaøn taøu aáy chaïy ngang qua vaên phoøng ga töø ñaàu maùy ñeán heát toa cuoái cuøng maát 7 giaây . Cho bieát saân ga daøi 378m vaø thôøi gian keå töø khi ñaàu maùy baét ñaàu vaøo saân ga cho ñeán khi toa cuoái cuøng rôøi khoûi saân ga laø 25 giaây.

Giaûi: Goïi x (m/s)laø vaän toác cuûa ñoaøn taøu khi vaøo saân ga  (x>0)



Goïi y (m) laø chieàu daøi cuûa ñoaøn taøu (y>0)

Taøu chaïy ngang vaên phoøng ga maát 7 giaây nghóa laø vôùi vaän toác x (m/s) taøu chaïy quaõng ñöôøng y(m) maát 7 giaây.Ta coù phöông trình : y=7x (1)

Khi ñaàu maùy baét ñaàu vaøo saân ga daøi 378m cho ñeán khi toa cuoái cuøng rôøi khoûi saân ga maát 25 giaây nghóa laø vôùi vaän toác x (m/s) taøu chaïy quaõng ñöôøng y+378(m) maát  25giaây .Ta coù phöông trình : y+378=25x (2)

Ta ñöôïc heä phöông trình : 
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Giaûi ra ta coù : x=21 ; y= 147 (thoaû ÑKBT)

Vaäy vaän toác cuûa ñoaøn taøu laø 21m/s

   
  Chieàu daøi cuûa ñoaøn taøu laø : 147m

VD2: Moät chieác thuyeàn xuoâi, ngöôïc doøng treân khuùc soâng daøi 40km heát 4h30 phuùt . Bieát thôøi gian thuyeàn xuoâi doøng 5km baèng thôøi gian thuyeàn ngöôïc doøng 4km . Tính vaän toùc doøng nöôùc ?

Giaûi: Goïi x (km/h)laø vaän toác cuûa thuyeàn khi nöôùc yeân laëng.



Goïi y(km/h) laø vaät toác doøng nöôùc (x,y>0)

Vì thôøi gian thuyeàn xuoâi doøng 5km baèng thôøi gian thuyeàn ngöôïc doøng 4km neân ta coù phöông trình : 
[image: image2.wmf]54
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Vì chieác thuyeàn xuoâi, ngöôïc doøng treân khuùc soâng daøi 40km heát 4h30 phuùt (=
[image: image3.wmf]9
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h) neân ta coù phöông trình : 
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Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi ra ta coù : x=18 ; y= 2

Vaäy vaän toác doøng nöôùc laø 2 km/h

VD3: Treân moät ñöôøng troøn chu vi 1,2 m, ta laáy 1 ñieåm coá ñònh A. Hai ñim chuyeån ñoäng M , N chaïy treân ñöôøng troøn , cuøng khôûi haønh töø A vôùi vaän toác khoâng ñoåi . Neáu chuùng di chuyeån traùi chieàu nhau thì chuùng gaëp nhau sau moãi 15 giaây. Neáu chuùng di chuyeån cuøng chieàu nhau thì ñieåm M seõ vöôït Nñuùng 1 voøng sau 60 giaây.Tìm vaän toác moãi ñieåm M, N ? 

Giaûi: Goïi x(m/s) laø vaän toác cuûa ñieåm M



Goïi y(m/s) laø vaän toác cuûa ñieåm N (x>y>0)

Khi chuùng di chuyeån traùi chieàu nhau , chuùng gaëp nhau sau moãi 15 giaây neân ta coù phöông trình : 15x+15y=1,2 (1)

Khi M,N di chuyeån cuøng chieàu nhau thì ñieåm M seõ vöôït N ñuùng 1 voøng sau 60 giaây neân ta coù phöông trình : 60x-60y=1 (2)

 
Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi heä phöông trình ta coù x=0,05 ;y= 0,03 (thoaû ÑKBT)

Vaäy vaän toác ñieåm M laø : 0,05m/s vaø vaän toác ñieåm N laø : 0,03m/s

VD 34: Moät chieác moâtoâ vaø oâtoâ cuøng ñi töø M ñeán K vôùi vaän toác khaùc nhau .Vaän toác moâtoâ laø 62 km/h coøn vaän toác oâtoâ laø 55 km/h . Ñeå 2 xe ñeán ñích cuøng 1 luùc ngöôøi ta ñaõ cho oâtoâ chaïy tröôùc 1 thôøi gian . Nhöng vì 1 lí do ñaëc bieät neân khi chaïy ñöôïc 2/3 quaõng ñöôøng oâtoâ buoäc phaûi chaïy vôùi vaän toác 27,5 km/h .Vì vaäy khi coøn caùch K 124km  thì moâtoâ ñuoåi kòp oâtoâ . Tính khoaûng caùch töø M ñeán N .

HD: Goïi khoaûng caùch MK laø x km 



    Goïi thôøi gian döï ñònh oâtoâ ñi tröôùc moâtoâ laø y (giôø) 



Ta coù : 
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Giaûi heä naøy ta ruùt ra : x= 514km ; 
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2/ Baøi toaùn veà hoaøn thaønh coâng vieäc ( laøm chung laøm rieâng )

VD5: Cho 3 voøi A,B,C cuøng chaûy vaøo 1 beå . Voøi A vaø B chaûy ñaày beå trong 71 phuùt Voøi A vaø C chaûy ñaày beå trong 63 phuùt .Voøi C vaø B chaûy ñaày beå trong 56 phuùt . 

a) Moãi voøi laøm ñaày beå trong bao laâu ?  Caû 3 voøi cuøng môû 1 luùc thì ñaày beå trong bao laâu ?  

b) Bieát voøi C chaûy 10lít ít hôn moãi phuùt so vôùi voøi A vaø B cuøng chaûy 1 luùc . Tính söùc chöùa cuûa beå vaø söùc chaûy cuûa moãi voøi ?

Giaûi: a)Voøi A laøm ñaày beå trong x phuùt ( moãi phuùt laøm ñaày 1/x beå )

Voøi B laøm ñaày beå trong y phuùt ( moãi phuùt laøm ñaày 1/y beå )

Voøi C laøm ñaày beå trong z phuùt ( moãi phuùt laøm ñaày 1/z beå )

Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi heä phöông trình ta ñöôïc : x=168  ;  y=126  ;   z=504/5

 Neáu 3 voøi cuøng môû 1 luùc thì sau moãi phuùt ñaày 
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3 voøi cuøng laøm ñaày beå sau : 
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b)Goïi dung tích cuûa beå laø t phuùt thì moãi phuùt voøi C chaûy 5/504.t lít , voøi A vaø B chaûy 
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lít .Theo ñeà baøi ta coù  phöông trình : 
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Söùc chaûy voøi A : 
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Töông töï söùc chaûy voøi B : 
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      söùc chaûy voøi C : 
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3/ Baøi toaùn veà tæ leä , phaân chia ñeàu: 

VD6: Nhaân ngaøy 1/6 moät phaân ñoäi thieáu nieân ñöôïc taëng moät soá keïo .Soá keïo naøy ñöôïc chia heát va chia ñeàu cho caùc ñoäi vieân .Ñeå ñaûm baûo nguyeân taéc chia aáy , phaân ñoäi tröôûng ñeà xuaát caùch nhaän quaø nhö sau: 



Baïn thöù nhaát nhaän 1 caùi keïo vaø 1/11 soá keïo coøn laïi .Cöù tieáp tuïc nhö theá ñeán baïn cuoái cuøng thöù n nhaän nhaän n caùi keïo vaø .


Hoûi phaân ñoäi thieáu nieân noùi treân coù bao nhieâu ñoäi vieân ? Moãi ñoäi vieân nhaän ñöôïc bao nhieâu caùi keïo ? 

Giaûi: Goïi soá ngöôøi trong phaân ñoäi laø a 

Soá keïo trong phaân ñoäi ñöôïc taëng laø x  (a,x>0)



Ngöôøi thöù nhaát nhaän ñöôïc : 
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Ngöôøi thöù hai nhaän ñöôïc : 
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Vì hai soá keïo baèng nhau vaø coù a ngöôøi neân ta coù : 
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Giaûi heä naøy ta ñöôïc x=100 ; a=10

VD7: 12 ngöôøi aên 12 caùi baùnh .Moãi ngöôøi ñaøn oâng aên 2 chieác , moãi ngöôøi ñaøn baø aên 1/2 chieác vaø moãi em beù aên 1/4 chieác.Hoûi coù bao nhieâu ngöôøi ñaøn oâng , ñaøn baø vaø treû em ? 

Giaûi: Goïi soá ñaøn oâng , ñaøn baø vaø treû em laàn löôït laø x,y,z.(x,y,z laø soá nguyeân döông vaø nhoû hôn 12) 

Soá baùnh hoï laàn löôït aên heát laø : 2x ; y/2 ; z/4

Theo ñeà baøi ta coù heä phöông trình : 
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 Laáy (2) tröø (1) ta ñöôïc : 6x-z=24 (3) 

Vì x, z 
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, 6x vaø 24 chia heát cho 6 , 
[image: image22.wmf]Þ

z cuõng chia heát cho 6 .Keát hôïp vôùi ñieàu kieän  0<z<12 
[image: image23.wmf]Þ

z=6.


Thay z=6 vaøo (3) ta ñöôïc x=5 , töø ñoù y=1

Vaäy coù 5 ñaøn oâng , 1 ñaøn baø vaø 6 treû em

4/ Baøi toaùn coù noäi dung vaät l1 , hoaù hoïc : 

V8: moät dung dòch chöùa 30% axit nitôric (tính theo theå tích ) vaø moät dung dòch khaùc chöùa 55% axit nitôric .Caàn phaûi troän theâm bao nhieâu lít dung dòch loaïi 1 vaø loaïi 2 ñeå ñöôïc 100lít dung dòch 50% axit nitôric?

Giaûi: Goïi x,y theo thöù töï laø soá lít dung dòch  loaïi 1 vaø 2 (x,y>0)


 Löôïng axit nitôric chöùa trong dung dòch  loaïi 1 laø 
[image: image24.wmf]30
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Ta coù heä phöông trình : 
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Giaûi heä naøy ta ñöôïc : x=20 ;y=80

GHI NHÔÙ : 

· Khi choïn caùc aån caàn xaùc ñònh ñieàu kieän cuûa caùc aån .

· Moãi phöông trình cuûa heä laäp ñöôïc nhôø xaùc ñònh ñaúng thöùc bieåu dieãn cho cuøng 1 ñaïi löôïng baèng 2 caùch .

· Neáu 1 coâng vieäc laøm xong trong x giôø thì 1 giôø laøm ñöôïc 1/x coâng vieäc.

VD 9 : Coù 45 ngöôøi goàm baùc só vaø luaät sö , hoï laø 40. Tính soá  baùc só vaø luaät sö bieát tuoåi trung bình cuûa baùc só laø 35 , trung bình cuûa luaät sö laø 50.

HD: Goïi soá baùc só laø x vaø soá luaät sö laø y .Ta coù heä phöông trình :
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Vaäy soá baùc só laø 30 ngöôøi  vaø soá luaät sö laø 15 ngöôøi .

III. BÀI TẬP VẬN DỤNG

Bài tập1: Tìm số tự nhiên có hai chữ số, biết rằng chữ số hàng chục lớn hớn chữ số hàng đơn vị là 2 và nếu viết thêm chữ số bằng chữ số hàng chục vào bên phải thì được một số lớn hơn số ban đầu là 682.

HD:  


· Gọi x là chữ số hàng chục (x
[image: image28.wmf]Î

 N, 0 < x 
[image: image29.wmf]£

 9).

· Gọi y là chữ số hàng đơn vị (y
[image: image30.wmf]Î

 N,  x 
[image: image31.wmf]£

 9)

· Số cần tìm có dạng 
[image: image32.wmf]xy

= 10x + y

· Vì chữ số hàng chục lớn hơn chữ số hàng đơn vị là 2 nên ta có pt: x – y = 2 
(1)

· Khi thêm chữ số bằng chữ số hàng chục vào bên phải thì được số mới: 
[image: image33.wmf]xyx

=100x +10y + x = 101x +10y

· Vì số mới lớn hơn số ban đầu là 682 nên ta có phương trình:

 (101x + 10y) – (10x + y) = 682 
[image: image34.wmf]Û

 91x + 9y = 682   (2).

· Từ (1) và (2) ta có hệ pt: 
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· Giải hệ pt ta được 
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  (thỏa ĐK) 
[image: image37.wmf]Þ

số cần tìm là 75.

Bài tập 2: Có hai số tự nhiên, biết rằng: tổng của hai số bằng 59; hai lần số này bé hơn ba lần số kia là 7. Tìm hai số đó.
HD: 

· Gọi x, y là hai số cần tìm (x, y
[image: image38.wmf]Î

 N)

· Theo đề bài ta có hệ pt: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image41.wmf]59
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· Giải hệ ta được: 
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 (thỏa ĐK) 
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 hai số cần tìm là 34 và 25.

Bài tập 3: Cho một số tự nhiên có hai chữ số. Tổng của hai chữ số của nó bằng 10; tích hai chữ số ấy nhỏ hơn số đã cho là 12. Tìm số đã cho.
HD: 
· Gọi x là chữ số hàng chục của số đã cho (x
[image: image44.wmf]Î

 N, 0 < x 
[image: image45.wmf]£

 9)

· Chữ số hàng đơn vị: 10 – x 

· Số đã cho có dạng: 10.x + (10 – x) = 9x + 10

· Tích của hai chữ số ấy: x(10 – x)

· Theo đề bài ta có phương trình: (9x + 10) – x(10 – x)= 12 
[image: image46.wmf]Û

x2 – 2 = 0

· Giải pt trên ta được: x1 = –1( loại); x2 = 2 (nhận)

· Vậy số cần tìm là 28.

Bài tập 4: Một hình chữ nhật có chu vi là 280m. Nếu giảm chiều dài của hình chữ nhật 2m và tăng chiều rộng thêm 3m thì diện tích của nó tăng thêm 144m2. Tính các kích thước của hình chữ nhật.

HD: 

· Nửa chu vi hình chữ nhật: 
[image: image47.wmf]280
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 = 140 (m).

· Gọi x (m) là chiều dài của hình chữ nhật (0 < x < 140).

· Chiều rộng của hình chữ nhật là 140 – x (m).

· Diện tích ban đầu của hình chữ nhật là x(140 – x) (m2).

· Khi giảm chiều dài của hình chữ nhật 2m và tăng chiều rộng thêm 3m thì hình chữ nhật mới có diện tích:  (x – 2)[(140 – x) + 3] = (x – 2)(143 – x) (m2)

·  Vì diện tích hình chữ nhật tăng thêm 144m2 nên ta có phương trình:

(x – 2)(143 – x) – x(140 – x) = 144 
[image: image48.wmf]Û

5x = 430 
[image: image49.wmf]Û

x = 86 (thỏa ĐK)

· Vậy hình chữ nhật có chiều dài 86m và chiều rộng là: 140 – x = 140 – 86 = 54 (m).

Bài tập 5: Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi là 320m. Nếu chiều dài của khu vườn tăng 10m và chiều rộng giảm 5m thì diện tích của nó tăng thêm 50m2. Tính diện tích của khu vườn ban đầu.
HD: 

· Chiều dài là 100m và chiều rộng là 60m.
· Diện tích khu vườn: 6 000 m2.
Bài tập 6: Một hình chữ nhật có chu vi 160cm và có diện tích 1500m2. Tính các kich thước của nó.

HD: 

· Nửa chu vi hình chữ nhật: 
[image: image50.wmf]160
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 = 80 (m).

· Gọi x (m) là một kích thước của hình chữ nhật (0 < x < 80).

· Kích thước còn lại của hình chữ nhật là 80 – x (m).

· Diện tích của hình chữ nhật là x(80 – x) (m2).

· Vì diện tích hình chữ nhật là 1500m2 nên ta có phương trình:

x(80 – x) = 1500 
[image: image51.wmf]Û

x2 – 80x + 1500 = 0 

· Giải pt trên ta được: x1 = 30 (nhận); x2 = 50 (nhận).

· Vậy hình chữ nhật có các kích thước là 30m và 50m.
Bài tập 7: Một sân trường hình chữ nhật có chu vi là 340m. Ba lần chiều dài hơn 4 lần chiều rộng là 20m. Tính diện tích của sân trường.
HD: 

· Gọi x, y (m) lần lượt là chiều dài và chiều rộng sân trường ( 0 < x, y < 170)

· Vì sân trường có chu vi 340m nên ta có phương trình: 2(x + y) = 340 
[image: image52.wmf]Û

 x + y = 170   (1).
· Vì ba lần chiều dài hơn 4 lần chiều rộng là 20m nên ta có pt: 3x – 4y = 20    (2).
· Từ (1) và (2) ta có hệ pt: 
[image: image53.wmf]170
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· Giải hệ pt ta được 
[image: image54.wmf]100
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  (thỏa ĐK).

Bài tập 8:  Cho một tam giác vuông. Nếu tăng các cạnh góc vuông lên 4cm và 5cm thì diện tích tam giác sẽ tăng thêm 110cm2. Nếu giảm cả hai cạnh này đi 5cm thì diện tích sẽ giảm đi 100cm2. Tình hai cạnh góc vuông của tam giác.
HD:

· Gọi x (cm), y (cm) là độ dài hai cạnh góc vuông (x > 5, y > 5).

· Theo đề bài ta có hệ pt: 
[image: image55.wmf]54200
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·  Giải hệ pt ta được 
[image: image56.wmf]20

25

x

y

=

ì

í

=

î

  (thỏa ĐK).

· Vậy độ dài hai cạnh góc vuông là 20cm và 25cm.

Bài tập 9: Cho tam giác vuông có cạnh huyền bằng 5cm, diện tích bằng 6cm2. Tìm độ dài các cạnh góc vuông.
HD: 

· Gọi x (cm), y (cm) là độ dài hai cạnh góc vuông (0 < x, y < 5).

· Vì tam giác có cạnh huyền 5cm nên ta có pt: x2 + y2 = 25   (1).

· Vì tam giác có diện tích 6cm2 nên ta có pt: 
[image: image57.wmf]1

2

xy = 6 
[image: image58.wmf]Û
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· Từ (1) và (2) ta có hệ pt:  
[image: image59.wmf]22
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 ( vì x, y > 0)

· Giải hệ pt ta được 
[image: image66.wmf]3
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  hoặc 
[image: image67.wmf]4
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· Vậy độ dài hai cạnh góc vuông là 3cm và 4cm.

Bài tập 10:    Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể không  có nước trong 4 giờ 48 phút sẽ đầy bể. Nếu mở vòi thứ nhất trong 3 giờ và vòi thứ hai trong 4 giờ thì được 
[image: image68.wmf]3

4

 bể nước. Hỏi mỗi vòi chảy một mình trong bao lâu thì mới đầy bể?
HD:
· Gọi x (h), y (h) lần lượt là thời gian vòi 1, vòi 2 chảy riêng đầy bể ( x > 3, y > 4).

· Trong 1h, vòi 1 chảy được: 
[image: image69.wmf]1

x

  (bể).

· Trong 1h, vòi 2 chảy được: 
[image: image70.wmf]1

y

  (bể).

· Vì hai vòi nước cùng chảy trong 4 giờ 48 phút = 
[image: image71.wmf]24
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h  sẽ đầy bể nên trong 1h hai vòi cùng chảy được  


[image: image72.wmf]5
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 bể, do đó ta có pt: 
[image: image73.wmf]1
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 + 
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 = 
[image: image75.wmf]5
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  (1).

· Vì vòi thứ nhất trong 3 giờ và vòi thứ hai trong 4 giờ thì được 
[image: image76.wmf]3
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 bể nước nên ta có pt: 
[image: image77.wmf]3
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 + 
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[image: image79.wmf]3
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 (2).

· Từ (1) và (2) ta có hệ pt: 
[image: image80.wmf]115
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 (I)

· Đặt u = 
[image: image81.wmf]1
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  (II).

· Giải hệ (II), ta được: 
[image: image84.wmf]1
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· Vậy: Vòi 1 chảy riêng đầy bể trong 12h, vòi 2 chảy riêng đầy bể trong 8h.

Bài tập11: Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể không  có nước trong 1 giờ 20 phút thì đầy bể. Nếu để vòi thứ nhất chảy một mình trong 10 phút và vòi thứ hai chảy một mình trong 12 phút  thì chỉ được 
[image: image89.wmf]2

15

 thể tích của bể nước. Hỏi mỗi vòi chảy một mình trong bao lâu sẽ đầy bể?
HD:  Vòi 1 chảy riêng đầy bể trong 120 phút = 2h, vòi 2 chảy riêng đầy bể trong 240 phút = 4h.
Bài tập 12: Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể cạn (không  có nước) thì sau 
[image: image90.wmf]4

4

5

 giờ đầy bể. Nếu lúc đầu chỉ mở vòi thứ nhất và 9 giờ sau mới mở thêm vòi thứ hai thì sau 
[image: image91.wmf]6

5

 giờ  nữa mới bể nước. Hỏi nếu ngay từ đầu chỉ mở vòi thứ hai thì sau bao lâu mới đầy bể?
HD: 

· Gọi x (h), y (h) lần lượt là thời gian vòi 1, vòi 2 chảy riêng đầy bể ( x > 9, y > 
[image: image92.wmf]6

5

).

· Trong 1h, vòi 1 chảy được: 
[image: image93.wmf]1

x

  (bể).

· Trong 1h, vòi 2 chảy được: 
[image: image94.wmf]1

y

  (bể).

· Vì hai vòi nước cùng chảy trong 
[image: image95.wmf]4
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 giờ = 
[image: image96.wmf]24

5

h  sẽ đầy bể nên trong 1h hai vòi cùng chảy được 
[image: image97.wmf]5
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 bể, 

do đó ta có pt: 
[image: image98.wmf]1
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 + 
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[image: image100.wmf]5
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  (1).

· Vì lúc đầu chỉ mở vòi thứ nhất và 9 giờ sau mới mở thêm vòi thứ hai thì sau 
[image: image101.wmf]6
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 giờ  nữa mới bể nước nên ta có pt: 
[image: image102.wmf]9
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· Từ (1) và (2) ta có hệ pt: 
[image: image104.wmf]115
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· Đặt u = 
[image: image105.wmf]1

x

, v = 
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, hệ (I) trở thành: 
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 (II).

· Giải hệ (II), ta được: 
[image: image110.wmf]1
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· Vậy: Vòi 2 chảy riêng đầy bể trong 8h.

Bài tập13: Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình: Hai vòi nước cùng chảy vào một bể cạn chưa có nước thì sau 18 giờ đầy bể. Nếu chảy riêng thì vòi thứ nhất sẽ chảy đầy bể chậm hơn vòi thứ hai 27 giờ. Hỏi nếu chảy riêng thì mỗi vòi mất bao lâu mới chảy đầy bể?
HD: 

· Gọi x (h) là thời gian vòi thứ nhất chảy riêng đầy bể (x > 27).

· Thời gian vòi thứ hai chảy riêng đầy bể: x – 27 (h).

· Mỗi giờ vòi thứ nhất chảy được 
[image: image115.wmf]1

x

  (bể).

· Mỗi giờ vòi thứ hai chảy được 
[image: image116.wmf]1
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· Vì hai vòi cùng chảy thì sau 18 h bể đầy, nên trong 1h hai vòi cùng chảy được 
[image: image117.wmf]1
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 bể, do đó nên ta có pt:


[image: image118.wmf]111
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[image: image119.wmf]Û

 x2 – 63x + 486 = 0.

· Giải pt trên ta được: x1 = 54 (nhận); x2 = 9 (loại).

· Vậy: Vòi thứ nhất chảy riêng đầy bể trong 542h, vòi thứ hai chảy riêng đầy bể trong 27h.

Bài tập 14: 
Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình: Hai tỉnh A và B cách nhau 90 km. Hai mô tô khởi hành đồng thời, xe thứ nhất từ A và xe thứ hai từ B đi ngược chiều nhau. Sau 1 giờ chúng gặp nhau. Tiếp tục đi, xe thứ hai tới A trước xe thứ nhất tới B là 27 phút. Tính vận tốc mỗi xe.

HD:
· Gọi x, y là vận tốc của xe I và xe II (x, y > 0).

· Sau một giờ hai xe gặp nhau nên tổng quãng đường hai xe đi được bằng đoạn đường AB, do đó ta có pt: x + y = 90  (1).

· Thời gian xe I đi hết đoạn đướng AB: 
[image: image120.wmf]90

x

 (h).

· Thời gian xe II đi hết đoạn đướng AB: 
[image: image121.wmf]90

y

 (h). 

· Vì xe II tới A trước xe I tới B là 27 phút = 
[image: image122.wmf]9
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 h nên ta có pt: 
[image: image123.wmf]90
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  (2)

· Từ (1) và (2) ta có hệ pt:
[image: image126.wmf]x + y = 90 
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· Giải pt (b)ta được: x1 = 40(nhận) ; x2 = 450 (loại).

· Thế x = 40 vào (a) 
[image: image129.wmf]Þ

 y = 50 (nhận).

Vậy:

· Xe I có vận tốc: 40 km/h.

· Xe II có vận tốc: 50 km/h.

Bài tập 15:   Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình: Hai tỉnh A và B cách nhau 110 km. Hai mô tô khởi hành đồng thời, xe thứ nhất từ A và xe thứ hai từ B đi ngược chiều nhau. Sau 2 giờ chúng gặp nhau. Tiếp tục đi, xe thứ hai tới A trước xe thứ nhất tới B là 44 phút. Tính vận tốc mỗi xe.
HD:
· Gọi x, y là vận tốc của xe I và xe II (x, y > 0).

· Sau 2 giờ hai xe gặp nhau nên tổng quãng đường hai xe đi được bằng đoạn đường AB, do đó ta có pt: 2x +2y =110  (1).

· Thời gian xe I đi hết đoạn đướng AB: 
[image: image130.wmf]110

x

 (h).

· Thời gian xe II đi hết đoạn đướng AB: 
[image: image131.wmf]110

y

 (h). 

· Vì xe II tới A trước xe I tới B là 44 phút = 
[image: image132.wmf]11
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 h nên ta có pt: 
[image: image133.wmf]110
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  (2)

· Từ (1) và (2) ta có hệ pt:
[image: image136.wmf]2x + 2y = 110 
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· Giải pt (b)ta được: x1 = 25(nhận) ; x2 =  (loại).

· Thế x = 25 vào (a) 
[image: image139.wmf]Þ

 y =  (nhận).

Vậy:

· Xe I có vận tốc: 40 km/h.

· Xe II có vận tốc: 50 km/h.
Bài tập tự luyện

GIẢI BÀI TOÁN CHUYỂN ĐỘNG TRÊN SÔNG

1.Một cano xuôi dòng  42 km rồi ngược trở lại 20 km hết tổng cộng 5 giờ. Biết vận tốc dòng chảy là 2 km/h Tính vận tốc của cano khi  nước yên lặng.

2.00002 Một cano xuôi dòng  từ A đến B với quãng đường AB là 90 km. Sau đó quay lại A. biết thời gian xuôi  ngắn hơn thời gian ngược là 4 giờ và vận tốc xuôi lớn hơn vận tốc khi ngược là 6 km/h. Tính vận tốc canô lúc xuôi, và lúc ngược?

3.00003 Một thuyền đi trên sông dài 50 km. Tổng thời gian xuôi và ngược là 4 giờ 10 phút. Tính vận tốc thực của thuyền biết vận tốc dòng nước là 5 km/h.

4.00004 Một tàu thuỷ chạy xuôi dòng từ bến A đến bến B tồi chạy ngược lại mất tổng thời gian là 5 giờ 20 phút. Tính vận tốc của tàu thuỷ khi nước yên lặng biết quãng sông AB dài 40 km và vận tốc của dòng nước là 4 km/h.

5.00005 Khoảng cách giữa hai bến sông A và B là 30 km. Một canô đi từ A đến B, nghỉ 40 phút ở B rồi trở về A. Thời gian từ lúc đi đên về đên A là 6 giờ. Tính vận tốc của canô khi nước yên lặng, biết vận tốc dòng nước là 3 km/h.

6.00006 Một cano chạy trên song  đang chảy. Nếu canô chạy xuôi dòng 5 km rồi ngược dòng 10 km thì mất 2 giờ. Nếu cano chạy xuôi dòng 10 km rồi ngược dòng 6 km thì cũng mất 2 giờ. Tính vận tốc cano và dòng chảy .

7.00007 Một canô xuôi từ A đến B rồi ngược từ B về A hết 4 giờ. Tính vận tốc thực của canô biết AB = 30 km, và vân tốc dũng chảy là 4km/h.


8.00002 Một chiếc thuyền khởi hành từ bến sông A. Sau 5 giờ 20 phút một canô chạy từ bến A đuổi theo và đuổi kịp thuyền tại một điểm cách bến A 20 km. Tính vân tốc của canô biết rằng thuyền chạy chậm hơn ca nô 12 km/h ( vận tốc nước không đáng kể). 

9.00000Hai canô cùng khởi hành một lúc và chạy từ A đến B. Ca nô 1 chạy với vận tốc 20km/h, ca nô 2 chạy với vận tốc 24km/h.Trên đường đi canô 2 dừng lại 40 phút, sau đó tiếp tục chạy với vận tốc như cũ và đến bến B cùng lúc với canô 1. Tính chiều dài quãng sông AB ( cho biết vận tốc dòng nước không đáng kể).

BÀI TOÁN TĂNG GIẢM SỐ NGƯỜI

10.00002 Một tổ công nhân cần sản xuất 180 sản phẩm . Nhưng trong quá trình sản xuất, có hai người phải đi làm việc khác, vì vậy mỗi công nhân còn lại phải làm thêm 15 sp cho kịp thời gian quy định. Tìm số công nhân của tổ và số sp của mỗi công nhân dự định phải làm ?


11.Thực hiện kế hoạch mùa hè xanh, lớp 9a được phân công trồng 420 cây xanh. Lớp dự định chia đều số cây cho mỗ học sinh trong lớp. Đến buổi lao động có 5 bạn vắng, vì vậy mỗi bạn phải trồng thêm 2 cây nữa mới hết số cây phải trồng. Hỏi số hs lớp 9a?

12.00004 Một đội xe định chở 200 tấn thóc. Nếu tăng thêm 5 xe và giảm số thóc phải trở 20 tấn thì mỗi xe trở nhẹ hơn dự định là 1 tấn. Hỏi lúc đầu đội xe có bao nhiêu xe?

13.00001 Một đoàn xe chở 480 tấn hàng, Khi sắp khởi hành có thêm 3 xe nữa nên mỗi xe chở ít hơn 8 tấn. Hỏi đoàn xe lúc đầu có mấy cái?-

14.Một đội xe dự định chở 200 tấn thóc. Nếu tăng thêm 5 xe và giảm số thóc phải chở 20 tấn thì mỗi xe phải chở nhẹ hơn dự định 1 tấn thóc. Hổi lúc đầu đội xe có bao nhiêu xe?

1500006 Một đội xe chở 168 tấn thóc. Nếu tăng thêm 6 xe thì mỗi xe chở nhẹ đi 3 tấn và tổng số thóc chở tăng thêm 12 tấn. Tính số xe của đội lúc đầu


16.00002 Hai tổ phải hoàn thành 90 sản phẩm. Do cải tiến kĩ thuật nên tổ 1 vượt 15%, tổ 2 vượt 12% nên cả hai tổ làm được 102 sản phẩm. Hỏi số sản phẩm mỗi tổ được giao?

17.Trong tháng đầu hai tổ công nhân sản xuất được 300 sp. Sang tháng thứ hai tổ 1 sản xuất vượt mức 15%, tổ 2 sản xuất vượt mức 20% do đó cuối tháng cả hai tổ sản xuất được 352 sp. Hỏi trong tháng đầu mỗi tổ làm được bao nhiêu sp?

18.Tại nhà máy hai tổ làm tháng đầu được 800 sp. Sang tháng thứ hai tổ 1 vượt mức 15%, tổ 2 vượt mức 20% do đó cuối tháng cả hai tổ làm được 945 sp. Tính số sp mà mỗi tổ làm được trong tháng đầu?

19.00008 Một tổ sản xuất theo kế hoạch làm 720 sp theo dự kiến năng suất mỗi ngày. Biết rằng thời gian làm theo năng suất tăng 10 sp mỗi ngày ít hơn thời gian làm theo năng suất giảm 20 sp mỗi ngày là 4 ngày (tăng giảm so với năng suất dự kiến).Tính năng suất dự kiến mỗi ngày theo kế hoạch?

20.00007 Một đội máy kéo dự định mỗi ngày cày 40 ha. Khi thực hiện, mỗi ngày đội máy kéo cày được 52 ha Vì vậy, đội không những cày xong trước 2 ngày mà còn cày thêm được 4 ha nữa. Tính diện tích thửa ruộng mà đội định cày?

21.00001 Một xí nghiệp đóng dầy dự định hoàn thành kế hoạnh trong 26 ngày. Nhưng nhờ cải tiến kĩ thuật nên đó làm mỗi ngày  vượt mức 6000 đôi dầy do đó chẳng những đó hoàn thành kế hoạch trong 24 mà cũn làm vượt mức 104 000 đôi dày. Tính số đôi dày phải làm theo kế hoạch

BÀI TOÁN DIÊN TÍCH CÁC HÌNH

22.00001 Một đội tam giác vuông. Nếu tăng 1 cạnh góc vuông lên 2 cm và cạnh góc vuông kia lên 5 cm thì  diện tích tam giác tăng 45 cm2  . Nếu giảm cả hai cạnh đó đi 1 cm thì diện tích tam giác giảm đi 15 cm2. Tìm hai cạnh góc vuông của tam giác đó?

2300002 Tính các cạnh của hình chữ nhật . Biết rằng nếu giảm chiều dài 3 cm và giảm chiều rộng 2 cm thì diện tích giảm 54 cm2 . Nếu tăng chiều dài và chiều rộng mỗi chiều 2 cm thì diện tích tăng 54 cm2
24.00003 Một thửa ruộng hình chữ nhật có chu vi là: 110 m. Tính diện tích hình chữ nhật biết rằng nếu tăng chiều dài thêm 5 m và giảm chiều rộng 5 m thì diện tích giảm 100m2 

25.00004 Một hình chữ nhật. hãy  tính các chiều của hình này khi biết diện tích hình là: 40 cm2 và khi tăng mỗi chiều lên 3 cm thỡ diện tích tăng 48 cm2 

26.00005 Một đám đất hình chữ nhật có chu vi là: 340 m. Biết 1,5 lần chiều dài hơn 2 lần chiều rộng là 10 m. Tìm  chiều dài và chiều rộng của hình đó?

27.00006 Một khu đất hình chữ nhật có chu vi 210 m. Xung quanh khu đất người ta làm một lối đi rộng 2m, vì vậy diện tích còn lại để trồng trọt  là 2296 m2. Tìm kích thước khu đất?

28. Một hình chữ nhật có diện tích là 60
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m

. Nếu giảm chiều dài đi  5m và tăng chiều rộng thêm 2m thì hình chữ nhật thành hình vuông. Timnf chiều dài 2 cạnh của hình chữ nhật đó 

29. Một mảnh vườn hình chữ nhật có chu vi là 100m. Nếu tăng chiều rộng them 5m và giảm chiều dài đi 5m thì diện tích hình chữ nhật tăng them 25 m2 .Tìm chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu. 
30: Cho mảnh đất hinh chữ nhật có diện tích là  360m2. Nếu tăng chiều rộng 2m và giảm chiều dài 6m thì diện tích mảnh đất không đổi. Tính chu vi của mảnh đất lúc ban đầu.

 31 : Một miếng đất hình chữ nhật có chu vi 80 m. Nếu chiều rộng tăng thêm 5 m và chiều dài tăng thêm 3 m thì diện tích sẽ tăng thêm 195 m2. Tính các kích thước của miếng đất.

Bài 32 : Tìm các kích thước của một hình chữ nhật biết chu vi bằng 120m, diện tíc bằng 875m2 

Bài 33 : Một hình chữ nhật có chu vi 100 m. Nếu tăng chiều rộng gấp đôi và giảm chiều dài 10 m . Thì diện tích hình chữ nhật tăng thêm 200m2. Tính chiều rộng của hình chữ nhật lúc đầu.

Bài 34 : tính các cạnh góc vuông của một tam giác vuông biết hiệu của chúng bằng 4 m và diện tích tam giác bằng 48 m2 .
XẾP GHẾ PHÒNG HỌP
35.00001 Trong một phòng có  80 người họp, được sắp xếp ngồi đều trên các ghế. Nếu ta bớt đi hai dãy ghế mỗi dãy ghế còn lại phải xếp thêm hai người mới đủ chỗ. Hỏi lúc đầu có mấy dẫy ghế và mỗi dẫy được xếp bao nhiêu người?

36.00002 Một phong họp cú 360 chỗ ngồi và được chia thành các dãy có  số chỗ ngồi bằng nhau. Nếu thêm cho mỗi dãy 4 chỗ ngồi và bớt đi 3 dãy thì chỗ ngồi trong phòng họp không đổi. Hỏi ban đầu số chỗ ngồi trong phòng được chia thành bao nhiêu dãy?

3.00003 Một phong họp có 360 chỗ ngồi và được chia thành các dãy có số chỗ ngồi bằng nhau.Nhưng do số người đến họp là 400 người nên đó phải kê thêm 1 hàng và mỗi hàng phải kê thêm 1 ghế nữa mới đủ chỗ. Tính xem ban đầu phòng họp có bao nhiêu ghế và mỗi hàng có bao nhiêu ghế?

38.00004 Trong phòng họp có 288 ghế được xếp thành các dãy ghế có số ghế bằng nhau. Nếu bớt đi 2 dãy ghế và mỗi dãy thêm vào 2 ghế thì vừa đủ cho 288 người đến họp. Hỏi lúc đầu có mấy dãy ?

39: Một lớp học có 40 học sinh được sắp xếp ngồi đều nhau trên các ghế băng. Nếu ta bớt đi 2 ghế băng thì  mỗi ghế cũn lại phải xếp thêm 1 học sinh. Tính số ghế băng lúc đầu.
CHUYỂN ĐỘNG CÓ HAI ĐỐI TƯỢNG THAM GIA

(CÙNG CHIỀU VÀ NGƯỢC CHIỀU)

40.00005 Một ôtô tải và xe máy khởi hành cùng một lúc từ  A tới B. Xe máy với vận tốc lớn hơn ôtô là 20 km/h. Do đó nó đến B sớm hơn ôtô  25 phút. Tính vận tốc mỗi xe, biết rằng khoảng cách giữa A và B là 100 km.

4100006 Ôtô thứ nhất  khởi hành từ A đến B cách nhau 240 km. Một giờ sau, ôtô thứ hai cũng khởi hành từ  A đến B với vận tốc  lớn hơn ôtô thưc nhất là 10 km/h nên đó đuổi kịp ôtô thứ nhất ở chính giữa quóng đường AB. Tính vận tốc mỗi xe.

42. ôtô khởi hành cùng một lúc từ A đến B cách nhau 280 km, đi ngược chiều nhau và gặp nhau sau hai giờ. Tìm vận tốc của mỗi oto biết rằng vận tốc của oto xuất phát từ A lớn hơn vận tốc ôtô xuất phát từ B là 20 km/h.

43.00009   Người đi từ A đến B cách nhau 60 km. Sau đó 1 giờ người khác đi xe máy từ cũng từ A đến B và đến B sớm hơn người đi xe đạp 1 giờ 40 phút. Tính vận tốc của người đi xe đạp biết rằng vận tốc xe máy bằng 3 lần vận tốc xe đạp.

44.00010 ôtô đi từ A đến B dài 200km. Sau đó 30 phút một taxi đi từ B về A và hai ôtô gặp nhau tại C là điểm chính giữa của AB. Tính vận tốc của mỗi ôtô biết rằng vận tốc xe taxi lớn hơn là 10km/h.

45.00011  Người đi xe đạp từ A đến B dài 60 km. Sau đó 2 giờ có một người đi xe máy từ A đến B với vận tốc gấp 5 lần vận tốc xe đạp.Tìm vận tốc mỗi người biết rằng hai người gặp nhau cách B 37,5 km.

46.00003  2 Ô tô khởi hành cùng một lúc trên quãng đường AB dài 120 km. Vận tốc ôtô 1 lớn hơn vận tốc ôtô 2 là 10 km/h nên ôtô 1 đến B trước ôtô 2 là 2/5 giờ. Tính vận tốc mỗi ôtô
Bài toán thay đổi vận tốc trên đường đi

47.Một người đi xe đạp từ A đến B với thời gian định sẵn. Khi còn cách h B 30 km, người đó nhận thấy rằng sẽ đến B muộn nửa giờ nếu giữ nguyên vận tốc đang đi; do đó người ấy tăng vận tốc thêm 5 km/h và đến B sớm nửa giờ so với giờ dự định.Tính vân tốc lúc đầu của người đó?

48.00002 Một ôtô đi từ A đến B với vận tốc xác định. Nếu vận tốc tăng thêm 30 km/h thì thời gian giảm được 1 giờ . Nếu vận tốc giảm 15 km/h thì thời gian tăng thêm 1 giờ. Tính vận tốc ôtô.

49.00004 Một ôtô đi trên quãng đường dài 520 km. Khi đi được 240 km thì oto tăng vận tốc thêm 10 km/h và đi hết quãng đường còn lại. Tính vận tốc ban đầu của ôtô, biết thời gian đi cả quãng đường là 8 giờ.

50.00005 Một người đi xe máy từ A đến B trong một thời gian định sẵn với một vận tốc xác định, Nếu người đó tăng vận tốc thêm 14 km/h thì đến B sớm hơn dự định 2 giờ. Nếu giảm vận tốc đi 4 km/h thì đến B chậm mất 1 giờ. Tính vận tốc và thời gian dự định của xe máy.

51.00006 Một người đi xe máy từ A đến B trong một thời gian định sẵn với một vận tốc xác định, Nếu người đó tăng vận tốc thêm 10 km/h thì đến B sớm hơn dự định 1 giờ. Nếu giảm vận tốc đi 10 km/h thỡ đến B chậm mất 2 giờ. Tính vận tốc và thời gian dự định  của xe máy.

52.00007 Một người dự định đi từ A tới B dài 20 km với vận tốc không đổi. Vì việc gấp nên người ấy đó đi nhanh hơn dự định 3 km/h và đến sớm hơn dự định là 20 phút. Tính vận tốc dự định của người đó.
MỘT SỐ DẠNG TOÁN TỔNG HỢP 
DẠNG TOÁN CHUYỂN ĐỘNG.

Bài 53 : Một ô tô dự định đi từ A đến B trong một thời gian nhất định. Nếu xe chạy với vận tốc 35 km/h thì đến chậm mất 2 giờ. Nếu xe chạy với vận tốc 50 km/h đến nơi sớm hơn 1 giờ. Tính quãng đường AB và thời gian dự định lúc đầu

Bài 54 : Hai người ở hai địa điểm cách nhau 3,6 km và khởi hành cùng một lúc, đi ngược chiều nhau, gặp nhau ở vị trí cách một trong hai địa điểm khởi hành 2 km. Nếu vận tốc không đổi nhưng người đi chậm xuất phát trước người kia 6 phút thì họ sẽ gặp nhau ở chính giữa quãng đường. Tính vận tốc ở mỗi người.

Bài 55 : Quãng đường AB dài 270 km. Hai ô tô khởi hành cùng một lúc đi từ A đến B ô tô thứ nhất chạy nhanh hơn ô tô thứ hai 12 km/h nên đến trước ô tô thứ hai 42 phút. Tính vận tốc của mỗi xe.

Bài 56 : Một xe gắn máy đi từ A đến B cách nhau 90 km. Vì có việc gấp phải đến B trước dự định là 45 phút nên người ấy phải tăng vận tốc mỗi giờ là 10 km. Hãy tính vận tốc dự định của người đó.   

Bài 57 : Một người đi xe đạp từ A đến B với vận tốc 24 km/h. Lúc từ B về A, người đó có công việc bận cần đi theo con đường khác dễ đi nhưng dài hơn lúc đi là 5 km. Do vận tốc lúc về là 30 km/h. Nên thời gian về ít hơn thời gian đi là 40 phút. Tính quãng đường lúc đi.

Bài 58 : một người đi xe đạp từ A đến B cách nhau 50 km sau đó 1h30’ một người đi xe máy cũng đi từ A đến B và đến B sớm hơn người đi xe đạp 1 giờ. Tính vận tốc của mỗi xe. Biết rằng vận tốc của xe máy gấp 2,5 lần vận tốc xe đạp.

Bài 59 : Hai người cùng khởi hành lúc 7 giờ từ hai tỉnh A và B cách nhau 44 km và đi ngược chiều nhau họ gặp nhau lúc 8 giờ 20 phút. Tính vận tốc của mỗi người. biết rằng vận tốc người đi từ A hơn vận tốc người đi từ B là 3 km/h.

Bài 60: Từ hai địa điểm cách nhau 126 km. Có một người đi bộ và một người đi ô tô cùng khởi hành lúc 6 giờ 30 phút. Nếu đi ngược chiều nhau họ sẽ gặp nhau lúc 10 giờ, nếu đi cùng chiều(ô tô đi về phía người đi bộ) thì ô tô đuổi kịp người đi bộ lúc 11 giờ. Tính vận tốc người đi bộ và của ô tô.

Bài 61 : Hai tỉnh A và B cách nhau 150 km. Hai ô tô khởi hành cùng một lúc đi ngược chiều nhau, gặp nhau ở C cách A 90 km. Nếu vận tốc vẫn không đổi nhưng ô tô đi từ B đi trước ô tô đi từ A 50 phút thì hai xe gặp nhau ở chính giữa quãng đường. Tính vận tốc của mỗi ô tô.

Bài 62 : Một ô tô dự định đi 120 km trong một thời gian dự định trên nửa quãng đường đầu. Ô tô đi với vận tốc dự định. Xong do xe bị hỏng lên phải nghỉ 3 phút để sửa. Để đến nơi đúng giờ. xe phải tăng vận tốc thêm 2km/h trên nửa quãng đường còn lại. Tính thời gian xe lăn bánh trên quãng đường.

Bài 63 : Một ô tô đi dự định đi từ A đến B cách nhau 120 km trong một thời gian dự định sau khi được 1 giờ. Ô tô bị chặn bởi một xe lửa 10 phút, do đó để đến B đúng giờ, xe phải tăng vận tốc 6 km/ giờ. Tính vận tốc ô tô lúc đầu.

Bài 64 : Một quãng đường AB gồm  1 đoạn lên dốc dài 4 km, đoạn xuống dốc dài 5 km. Một người đi từ A đến B hết 40 phút, còn đi từ B đến A hết 41phút(vận tốc lên dốc  lúc đi bằng vận tốc lên dốc lúc về. vận tốc xuống dốc đi bằng vận tốc xuống dốc về). Tính vận tốc xuống dốc và vận tốc lên dốc.

. Bài 65 : Một chiếc thuyền khởi hành từ một bến sông A sau 5 giờ 20 phút một ca nô chạy từ bến A đuổi theo và gặp thuyền cách bến A 20 km. Hỏi vận tốc của thuyền. Biết rằng ca nô chạy nhanh hơn thuyền là 12 km một giờ.

Bài 66 : Một ca nô xuôi một khúc sông dài 90 km, rồi ngược về 36 km. Biết thời gian xuôi nhiều hơn thời gian ngược dòng là 2 giờ, vận tốc khi xuôi dòng hơn vận tốc ngược dòng là 6 km/h. Hỏi vận tốc của ca nô lúc xuôi dòng và lúc ngược dòng.

Bài 67 : Một ca nô đi từ A đến B với thời gian đã định. Nếu vận tốc ca nô tăng 3 km/h thì đến sớm 2 giờ, nếu ca nô giảm vận tốc 3 km/h thì đến chậm 3 giờ. Tính thời gian dự định và vận tốc dự định.

Bài 68 : Một ca nô xuôi trên một khúc sông từ A đến B dài 80 km và trở về từ B đến A tính vận tốc thực cuả ca nô. Biết tổng thời gian ca nô xuôi và ngược hết 8 giờ 20 phút và vận tốc của dòng nước là 4 km/h.

Bài 69 : Một ca nô chạy trên một khúc sông trong 7 giờ, xuôi dòng 180 km, ngược dòng 63 km. Một lần khác ca nô cũng chạy trong 7 giờ, xuôi dòng 81 km, ngược dòng 84 km. Tính vận tốc riêng của ca nô và vận tốc của dòng nước.

Bài 70 : Trên một khúc sông một ca nô xuôi dòng hết 4 giờ và chạy ngược dòng hết 5 giờ. Biết vận tốc của dòng nước là 2 km/h. Tính chiều dài khúc sông và vận tốc ca nô lúc nước yên lặng.

Bài 71 : Hai ca nô khởi hành cùng một lúc từ A đến B , ca nô I chạy với vận tốc 20 km/h, Ca nô II chạy với vận tốc 24 km/h. Trên đường đi ca nô II dừng lại 40 phút, sau đó chạy tiếp. Tính chiều dài khúc sông, biết hai cô nô đến nơi cùng một lúc.

Bài 72 : Hai ca nô khởi hành từ hai bến A và B cách nhau 85 km và đi ngược chiều nhau. Sau 1 giờ 40 phút 2 ca nô gặp nhau. Tính vận tốc riêng của mỗi ca nô. Biết vận tốc ca nô xuôi dòng lớn hơn vận tốc ca nô ngược dòng là 9 km/h. Và vận tốc dòng nước là 3 km/h

Bài 73 : Hai bến sông A, B cách nhau 40 km, cùng một lúc với ca nô xuôi từ bến A có một chiếc bè trôi từ bến A với vận tốc 3 km/h sau khi đến B ca nô trở bến A ngay và gặp bè trôi

 được 8 km. Tính vận tốc riêng của ca nô, biết vận tốc riêng của ca nô không đổi.

Bài 74. Một ôtô đi từ  Hà Nội  tới Hải Phòng đường dài 100 km , lúc về vận tốc tăng 10km/h . Do đó thời gian về ít hơn thôừi gian đi là 30 phút. Tính vận tốc lúc đi.

 Bài 75. Một ca nô đi xuôi dòng 44 km rồi ngược dòng trở lại 27 kmhết 3 giờ 30 phút . Biết vận tốc thực của ca nô là 20 km/h. Tính vận tốc dòng nước.

 Bài 76. Hai người cùng đi quãng đường AB dài 450 km và cùng khởi hành một lúc . Vận tốc người thứ nhất ít hơn vận tốc của người thứ hai là 30 km/h, nên người thứ nhất đến B sau người thứ hai là 4 giờ . Tính vận tốc và thời gian đi quang đường AB của mỗi người.

   Bài 77. Hai người đi xe đạp xuất phát cùng một từ A đến B . Vận tốc của họ hơn kém nhau 3 km/h nên họ đến B sớm muộn hơn nhau 30 phút . tính vận tốc mỗi người , biết rằng quãng đường AB dài 30 km. 

   Bài 78: Một người đi xe máy từ A đến B với vận tốc trung bỡnh 30km/h. Khi đến B, người đó nghỉ 20 phút rồi quay trở về A với vận tốc trung bỡnh 25km/h. Tính quãng đường AB, biết rằng thời gian cả đi lẫn về là 5 giờ 50 phút.

   Bài 79: Một xe lửa đi từ Huế ra Hà Nội. Sau đó 1 giờ 40 phút, một xe lửa khác đi từ Hà Nội vào Huế với vận tốc lớn hơn vận tốc của xe lửa thứ nhất là 5 km/h. Hai xe gặp nhau tại một ga cách Hà Nội 300 km. Tìm vận tốc của mỗi xe, giả thiết rằng quãng đường sắt Huế - Hà Nội dài 645 km.

   Bài 80: Hai xe ô tô khởi hành cùng một lúc từ thành phố A để đi đến thành phố B. Hai thành phố cách nhau 312km. Xe thứ nhất mỗi giờ chạy nhanh hơn xe thứ hai 4km nên đến sớm hơn xe thứ hai 30 phút. Tính vận tốc của mỗi xe.

II. DẠNG TOÁN CHUNG - RIÊNG 
Bài 81 : An và Bình cùng làm chung một công việc trong 7 giờ 20 phút thì xong. Nếu An làm trong 5 giờ và Bình làm trong 6 giờ thì cả hai người làm được 
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 công việc. Hỏi mỗi người làm một mình làm công việc đó thì trong mấy giờ xong.

Bài 82 : Hai vòi nước cùng chảy vào bể thì sau 1 giờ 20 thì bể đầy. Nếu mở vòi thứ nhất chảy trong 10 phút và vòi thứ 2 chảy trong 12 phút thì đầy 
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 bể. Hỏi mỗi vòi chảy một mình thì bao nhiêu lâu mới đầy bể.

Bài 83 : Hai vòi nước nếu cùng chảy thì sau 6 giờ đầy bể. Nếu vòi thứ nhất chảy trong 10 giờ thì đầy bể. Hỏi nếu vòi thứ hai chảy một mình thì trong bao lâu đầy bể.

Bài 84 : Hai lớp 9A và 9B cùng tu sửa khu vường thực nghiệm của nhà trường trong 4 ngày xong. Nếu mỗi lớp tu sửa một mình muốn hành thành công việc ấy thì lớp 9A cần ít thời gian hơn lớp 9B là 6 ngày. Hỏi mỗi lớp làm một mình thì trong bao lâu hoàn thành công việc. 

Bài 85 : Hai tổ sản xuất nhận chung một công việc.Nếu làm chung trong 4 giờ thì hoàn thành 
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công việc . Nếu để mỗi tổ làm riêng thì tổ 1 làm xong công việc trước tổ 2 là 5 giờ. Hỏi mỗi tổ làm một mình thì trong bao lâu xong công việc.

Bài 86 : Hai tổ cùng được giao làm một việc. Nếu cùng làm chung thì hoàn thành trong 15 giờ. Nếu tổ 1 làm trong 5 giờ, tổ 2 làm trong 3 giờ thì làm được 30% công việc. Hỏi nếu làm một mình mỗi tổ cần làm trong bao lâu mới hoàn thành công việc.

Bài 87: Hai người làm chung một công việc thì xong trong 5 giờ 50’.  Sau khi cả hai người cùng làm được 5 giờ. Người thứ nhất phải điều đi làm việc khác, nên người kia làm tiếp 2 giờ nữa mới xong công việc. Hỏi nếu làm một mình mỗi người làm trong bao lâu thì xong.

Bài 88 : Hai người thợ cùng làm một công việc, nếu làm riêng mỗi người nửa công việc thì tổng cộng số giờ làm việc là 12h30’. Nếu hai người làm chung thì hai người chỉ làm trong 6 giờ thì xong công việc. Hỏi mỗi người làm riêng thì mất bao lâu xong việc.

Bài 89 : Hai vòi nước cùng chảy vào 1 bể thì sau 
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 giờ đẩy bể, môĩ giờ lượng nước của vòi 1 chảy bằng 
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 lượng nước  ở vòi 2. Hỏi mỗi vòi chảy riêng thì trong bao lâu đầy bể.

Bài 90 :  Hai người thợ cùng làm chung một công việc trong 16 giờ thì xong. Nếu người thứ nhất làm 3 giờ, người thứ hai làm 6 giờ thì họ làm được 25% công việc. Hỏi mỗi người làm công việc đó một mình thì trong bao lâu xong công việc.

 Bài 91: Hai vòi nước cùng chảy vào một cái bể không có nước trong 4 giờ 48 phút sẽ đầy bể. Nếu mở vòi 1 trong 3 giờ và vòi 2 trong 4 giờ thì được 
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 bể nước. Hỏi mỗi vòi chảy một mình thì trong bao lâu mới đầy bể ? 

II. TĂNG NĂNG XUẤT :

Bài 92 : Một tổ công nhân phải làm 144 dụng cụ do 3 công nhân chuyển đi làm việc khác nên mỗi người còn lại phải làm thêm 4 dụng cụ. Tính số công nhân của tổ lúc đầu (năng suất mỗi người như nhau).

 Bài 93 : Hai đội thuỷ lợi gồm 5 người đào đắp một con mương. Đội 1 đào được 45 m3 đất, đội hai đào được 40 m3 . Biết mỗi công nhân đội 2 đào được nhiều hơn công nhân đội 1 là 1m3 . Tính số đất mỗi công nhân đội 1 đào được.

Bài 94 : Một máy kéo dự định mỗi ngày cày  40 ha. Khi thực hiện mỗi ngày đội máy kéo cày được 52 ha. Vì vậy đội không những đã cày xong trước thời hạn 2 ngày mà còn cày thêm được 4 ha nữa. Tính diện tích thửa ruộng mà đội phải cày theo kế hoạch đã định.

Bài 95 : Một tổ dệt khăn mặt, mỗi ngày theo kế hoạch phải dệt 500 chiếc, nhưng thực tế mỗi ngày đã dệt thêm được 60 chiếc, cho nên chẳng những đã hoàn thành kế hoạch trước 3 ngày mà còn dệt thêm được 1200 khăn mặt so vơí kế hoạch . Tìm số khăn mặt phải dệt theo kế hoạch lúc đầu.

Bài 96 : Một tổ sản xuất có kế hoạch sản xuất 720 sản phẩm theo năng suất dự kiến. Thời gian làm theo năng suất tăng 10 sản phẩm mỗi ngày kém 4 ngày so với thời gian làm theo năng suất giảm đi 20 sản phẩm mỗi ngày ( tăng, giảm so với năng suất dự kiến). Tính năng suất dự kến theo kế hoạch.

  Bài 97 . Một tàu đánh cá dự định trung bình mỗi ngày đánh bắt được 30 tấn cá . Nhưng thực tế mỗi ngày đánh bắt thêm được 8 tấn nên chẳng những đã hoàn thành kế hoạch sớm được 2 ngày mà còn đánh bắt vượt mức 20 tấn . Hỏi số tấn cá dự định đánh bắt  theo kế hoạch là bao nhiêu? 
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